

В. И. Мажуга

Чтения памяти

О. А. Добиаш-Рождественской, 2014

В последние десятилетия существования советской власти в среде отечественных историков-медиевистов наметился поворот от углубленного изучения экономической истории, продиктованного в немалой мере господствовавшей идеологической доктриной, к истории культуры европейского средневековья. В свое время представители петербургской медиевистической школы, основоположниками которой явились И. М. Гревс (1860–1941) и его ученица О. А. Добиаш-Рождественская (1874–1939), представили замечательные, признанные и за рубежом образцы исследований в этой сфере. Когда ушли из жизни последние видные ученики И. М. Гревса и О. А. Добиаш-Рождественской — М. А. Гуковский (1897–1971), А. Д. Люблинская (1902–1980) и Е. Ч. Скржинская (1894–1981), — группа молодых медиевистов под руководством старших коллег и прежде всего В. И. Райцесса (1928–1995) и Л. И. Киселевой, стала сознательно направлять свою деятельность на поддержание, а отчасти и на возрождение по мере своих сил традиций петербургской культурно-исторической школы. Был подготовлен сборник трудов, посвященный 125-летию со дня рождения проф. И. М. Гревса (к сожалению, по условиям времени его публикация оказалась неосуществленной).

В 1984 г. было организовано заседание, посвященное 110-летию со дня рождения О. А. Добиаш-Рождественской, где было прочитано 6 научных докладов. Этим заседанием было положено начало ежегодным чтениям, посвященным памяти О. А. Добиаш-Рождественской. С 1984 по 1988 г. удалось провести пять тематических заседаний с участием ленинградских и московских коллег.

Большинство докладов было посвящено изучению подлинных средневековых рукописей и старопечатных книг; доклады включали как анализ текста, содержащегося в рукописных и печатных памятниках, так и анализ внешней формы памятников, т.е. их палеографических и кодикологических особенностей, а равно и художественного оформления. Этому способствовало то обстоятельство, что в библиотеках и архивах Петербурга-Ленинграда хранится большое число ценнейших западноевропейских рукописей и документов; особое место такой тематики определялось и самим творческим наследием О. А. Добиаш-Рождественской, признанного во всем ученом мире палеографа. На рубеже 90-х гг. новая традиция была, однако, прервана.

Между тем постепенно формировались исследователи нового поколения, многие из которых имели возможность посмотреть на месте, как работают западные коллеги, и поучиться у них. Для многих стало очевидно, что оригинальное научное исследование всегда опирается на самостоятельное изучение подлинных памятников. Стоило однажды родиться мысли о проведении в Петербурге конференции, посвященной изучению рукописных памятников поздней античности, средневековья и начала нового времени, как идея тут же была поддержана многими коллегами, работающими не только в российских столицах, но даже за пределами России. Было принято решение возобновить чтения памяти О. А. Добиаш-Рождественской, и с 2011 г. эти чтения стали регулярно проводиться в Петербурге.

Первые чтения были организованы совместно Российской национальной библиотекой и Санкт-Петербургским институтом истории РАН; проходили они в главном здании Российской национальной библиотеки. Особая обстановка конференц-зала библиотеки и Рукописного отдела, где работала Ольга Антоновна и где хранятся рукописи, которые она исследовала, определила торжественный характер первых чтений. На этом заседании Л. И. Киселева восстановила канву жизни О. А. Добиаш-Рождественской и ее работы над рукописями, основываясь на материалах личного архива О. А. Добиаш-Рождественской, хранящегося в РНБ. В Отделе рукописей была организована выставка этих материалов, вместе с которыми были представлены и все работы О. А. Добиаш-Рождественской, касающиеся рукописей. Были выставлены и сами древнейшие рукописи, над которыми работала Ольга Антоновна, делая свои замечательные находки и подчас выдающиеся открытия.

В дальнейшем чтения проходили в Санкт-Петербургском институте истории РАН. Материалы чтений 2011–2012 г. частично опубликованы в 32-м выпуске «Вспомогательных исторических дисциплин», материалы чтений 2013 и 2014 гг. готовятся к публикации в 33-м выпуске этого периодического издания. Чтения 2014 г. состоялись 30 мая. Были представлены 11 докладов. Чтения открылись важным сообщением Е. В. Денисовой о результатах ее работы над письмами Шарля-Виктора Ланглуа (1863–1929), выдающегося французского историка и учителя О. А. Добиаш-Рождественской, адресованными им

своей русской ученице в период с 1910 по 1929 г.; в этих письмах получили отражение в частности впечатления Ланглуа от поездки в Москву и Ленинград в 1928 г. Как и на предшествующих чтениях, заметное место заняли доклады о рукописях юридического содержания: *Рукописи по папскому декретальному праву XIII–XIV вв. в собрании РНБ: фрагмент «Декреталий Григория IX»* (Lat. F. v. II. № 8) (Е. В. Казбекова), *Рукописные версии «Libri Feudorum» в собраниях Испании: К истории средневековых университетов Кастилии и Леона* (О. В. Ауоров), *Юридические памятники Прибалтики XIII–XVIII вв. в рукописном собрании РНБ* (А. Л. Рогачевский). Традиционной для чтений стала тема памятников средневековой греко-латинской образованности, которая была развернута в докладе А. Е. Карначева *Фрагменты беневентанской Библии конца X в., доставленные с греческого Афона: К проблеме существования латинской письменности на православном Востоке в Средние века* и в докладе Г. М. Воробьева *К вопросу о реконструкции личной библиотеки Феодора Газы*. Среди других докладов отметим особо сообщение магистранта СПбГУ Г. А. Шмидта о проведенном им исследовании рукописной традиции одного из текстов, вошедших в рукопись Российской национальной библиотеки Lat. O. v. IV. № 1, которая донесла до нас единственный список так называемых Мозельских анналов, погодных записей VIII в., выполненных в г. Меце. Программа чтений 2014 г. опубликована на сайте СПбИИ РАН.